

UDVARHELYI HIRADÓ

SZÉPIRODALMI, TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt, fél évre 2 frt, negyed évre 1 forint.
Egy szám ára 8 kr. — Községek-, körjegyzők- és tanítóknak
egész évre 3 frt. — Megjelen hetenként egyszer, vasárnap.

Felelős szerkesztő: **Cs. Szabó Kálmán.**

Szerkesztő
és laptulajdonos: **Becsek Aladár.**

Hirdetések a legolcsóbban számítatnak. A bélyeg díj
külön minden beiktatásnál 30 kr. Nyilttér sora 25 kr.

A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

Márczius idusza.

(—n.) A márcziusi nagy napok emlékére mindig szentelünk egy napot ünnepeinkből és diadalmas emlékek mámorában büszkén gondolunk vissza a márczius tizenötödiki eseményekre, a mely ketté törte a szolgaság rabbilincseit s az elnyomott gondolatnak szabad teret nyitott. Szabadságharcunk e kimagasló napjain, melyen testet öltött — mindaz, a mit a nemzet sok száz éven keresztül ohajtott — a szabadság, egyenlőség és testvériség magasztos eszméje. Keresztül tört az eszme, az ármány és cselszövés sötét fátyolán és egy nap megmutatta, mikor azt hitte a testvéri ellen, hogy a magyar már csak a multt, egyszerre ujja született s míg más nemzetek sok évtized alatt nyugodalmasan munkálva teremtették meg a jövőre jogosultságukat, a magyar egy napon karddal vágta szét az ellen hitvány békóit.

E nagyszerű vívmányok emléke mindannyiszor felujul, a hányszor reánk köszön márczius tizenötödikének hajnala, képzeletben átéljük még egyszer történelmünknek legszebb napjait, mely erőt, kitartást ad a csüggedőnek. E napok fenséges nagysága a mi édes és legféltettebb emlékünknél, a mely száll apáról fiúra, unokára s a kisdéd már hallja dicsérni e napot ringó bölcsője mellett, dajkája énekében.

Mily fenséges is, mikor egy nemzet a méltatlan bántás alatt a türebből kifogyva, mintegy varázsütésre, mint haragvó tenger egyszerre megmozdul és nagyszerű háborgását csodálva nézi a nagyvilág és akkor látja, hogy e nagy nemzet lelkében gazdag kincs lakik, hogy e nemzet félti e kincsét s megőrzi minden vész között. Lelkével születik egyszerre és a testtel meghal csupán azért, hogy ujult erővel támadjon fel és visszatér ismét a földre. E drága kincs a honszeretet drága gyöngyszeme.

Ennek hatalmas varázsa villanyozta fel a szunnyadó erőt s csodákká változtatta az addig hallgatag férfiakat. Kigyult a lelkesedés lángja s a néphimnusz mellett egy egész nemzet borult le a szabad ég alatt a szabadság imádására. A tizek szavai lángbetűk voltak, melyeket a nemzet lelkébe irtak bele s tizek körül megmozdul egy haragvó nemzet s a szolgaság jármát ketté töri, hogy szép mult után még szebb jövőt teremtsen.

Az iskolai padokban ezt tanulja a gyermek édesen csengő nyelvén, melyet egy nagy nemzet beszél, diadalmas idők emléke játszik ő előtte le a történelmi könyve lapjai mellett s lelke egybe forr a nagy idők szép eseményeivel.

Emlékezzünk! Emlékezzünk! Nem lehet, hogy a nagy vívmányok e napja a feledés homályába süllyedjen. Emlékezzünk, mert nem lehet, hogy elfelejtsük azt a napot, a mely előttünk megnyitotta a szebb jövő utját. Tartsuk emlékünknél, hogy csak annak a nemzetnek lehet nagy reménye, a melynek nagy emlékezete van. Ez volt biztatónk eddig s legyen támogatónk a jövőben.

A nemzetek, ha elfeledik azokat az időket, melyeken legszebb diadalaikat ülték, s a honszeretetet nem kap ebből elég táperőt, lassan-lassan üres szalonhősök lesznek a nemzet nagy bajnokai s maga a nép is feledésbe megy, aztán szézüllik s csak a történetírás anyagává lesz. Lelkesülni kell nagy eszmékért s a mult dicső emléke kell hogy közöttünk éljen drága örökség gyanánt. Lelkesülni kell mindenért, ami a hon javára van s megvédeni béke idején az eszme, harczterén, a vészben karddal és erővel.

Van-e egy népnek szebb története, mint a magyarnak? Nincs — nem is lehet. S e nagyszerű történet legszebb napja a márcziusi szép napok alkotásai. Nem csak a vallás parancsol ünnepet, azt parancsol nekünk a nemzet története s a mi szívünk.

Leborulunk a nagy idők nagysága előtt! Imába foglaljuk e napok nagyszerű történetét s kiből még él a kegyelet, az mind ünnepelni készül. Egy érdek lehet csak, és ez a hon érdeke, ennek kell mindent adni, hogy ha becstelenné lenni nem akarunk. Ha eltudnók felejtetni s nem ünnepelnők meg a márczius tizenötödikét, nem volnánk érdemesek arra, hogy magyarnak nevezzenek s hogy jövőnk legyen. Mert csak lelkesült erő nyitja meg a jövő történetét, csak lelkesült erő képes alkotni nagyot és nemest, a lelkesültséget meg, csak a mult nagyszerűségéből merithetjük.

A haza szeretete nem ismer különbséget, honfiak vagyunk valamennyien, öreg, fiatal, gyermek egyaránt s márczius tizenötödikén méltó lelkesültséggel kell visszaemlékezni arra az időre, mely Magyarország történetében reményteljesen egy új lapot nyitott. Milliók éneke száll fel e napon az ég felé, hogy az Isten a magyar nemzetet a szabadság, egyenlőség és testvériség magasztos vívmányai mellett örökre tartsa fenn.

Lelkesüljünk és ünnepeljünk; ha szeretjük úgy a hazát, mint az megérdemli s nem leszünk mostoha gyermekeivé, ha történetét szívünkben őrizzük s erre tanítsuk legelőször a gyermeket, ha egy nemzet jövője kincs előttünk s méltók akarunk lenni arra, hogy magyarnak nézzenek, ha a honért mindent feláldozunk s érte szívesen meghalunk, akkor ennyi lelkesültség után a vészben bátran énekelhetjük az ó-norman hajósok dalát:

„Zug a vihar körülöttünk, de az evező kezünkben van és megyünk, a merre akarunk!”

Udvarhelyvármegye 1898. évben.

Vármegyénk közig. bizottságának e hó 18-án tartott gyűlésén gróf László Ádám főjegyző, helyettes alispán bemutatta a miniszterelnöknek felterjesztendő jelentést az 1898. évről.

A jelentésben a közig. biz. örömmel és teljes megelégedéssel kívánja konstatálni, hogy a közigazgatás minden ágában, a régi, s a modern közigazgatás keretébe bé nem illő intézményeknek ujjakkal való felcserélésére a lépések megtették, s azok ha lassan is, de biztosan, tért hódítva törnek azon irányban elő, hol a cél, a lehető és emberi fogal-

mak szerinti tökéletes közigazgatás eszméjének elve és hajnala dereng.

Ilyen eszmék és ilyen elvek mellett — így szól a jelentés — reméljük, nem hosszú idő az, mikor a legnagyobb örömmel üdvözölhetjük, hogy az avult közigazgatási intézmények falai rombadültek és azon az állami közigazgatás erős és vihatatlan védbástyája felépült. Adná Isten, hogy ez, országunk javára mihamarább bekövetkezzék!

A közigazgatás szervezetére nézve, ha tétettek is a cél felé lépések, nem tagadhatjuk, hogy a cél-tól még távol vagyunk; s a szervezetre vonatkozólag az államosítás remélendő bekövetkezéséig még javításokat tenni elkerülhetetlen szükségesnek tartjuk.

Ilyen javításoknak tartjuk megyékre nézve az elsőfoku közigazgatási járások szaporítását, mert hogy e megye három főszolgabírói járásra való beosztásakor a cél: a könnyű adminisztráció, figyelembevétel nem volt, ez minden kétséget kizár, ha elgondoljuk, hogy e megye 135 községe és 120.000-nél több lakossága három főszolgabíró vezetésére lett bízva.

Ezen főszolgabíróóságok mindenikének évi ügyforgalmi száma a 30.000-et ha nem is haladja meg, de azt nagyon megközelíti, és hogy e tömördek ügyszám elintézése mellett a főszolgabírónak ideje arra is maradjon, hogy kötelességszerűleg a községek ügyvitelét, a községi és törvényhatósági útmunkálatokat, az anyakönyvvezetők működését, a szabálytalan építkezéseket, a közegészségügyi ellenőrzést s más sok ügyködést a helyszínen ellenőrizhessen, s azt elvégezze úgy, a mint a törvény rendeli s a jó közigazgatás megköveteli, valóságos emberi erőt meghaladó képtelenség.

Képtelenség annyival is inkább, mert a főszolgabíró ha ezt, és így a helyszínen teljesíti, az irodai munkaerő csekélyisége miatt, a dolog bürokraticus elintézése szenved hiányt; s azt pedig tapasztalatból tudjuk, hogy ilyen mulasztásokat a felsőbb hatóságok el nem tűrnek, s el nem is tűrhetnek, s ez esetben a legjobbnak tartott főszolgabíró is csak akadozva és késedelemmel tud a legnagyobb erőfeszítés mellett is, a követelményeknek megfelelni.

A jó közigazgatás mulhatlan követelményét állítjuk fel tehát, hogy e megyében a három főszolgabírói járásból legalább öt szerveztessék, minek létesítését, az államosítás kérdésével kapcsolatosan reméljük megoldottnak.

Addig is, míg ez és így keresztülvihető lenne, mulhatlan szükségét látjuk annak, hogy a székelykereszturi és homoródi járási főszolgabírói hivatalokhoz, mint ez az sz.-udvarhelyinél már van, még egy-egy második szolgabírói állás rendszeresítették, mert e nélkül az irodai munkálatok pontos ellátása el sem képzelhető.

Örömmel és hálával eltelve konstatáljuk e helyről is, a magas kormány s különösen belügyminiszterünk azon bölcs intézkedését, hogy közigazgatási tisztviselőink javadalmazását kegyesen felemelve, s ez által azoknak a családfenntartást és megélhetést biztosította, s a közigazgatásnak egy régi avult bástyafalát rombadöntve, az utat részben kiegyengette arra, hogy most már képzetesebb ifjaink is vállalkozhatnak az eddig lenézett közigazgatási állásra.

A lefolyt 1898. évben rendbüntetés-törvényhatósági tisztviselő ellen 3 esetben, községi közeg ellen 52 esetben, városi tisztviselő ellen 6 esetben, utkaparók ellen 4 esetben alkalmaztatott.

A rendbüntetések összege 250 frt, a melyből 138 frt folyt be.

A lefolyt évben fegyelmi eljárás törvényhatósági tisztviselő ellen 3, községi közeg ellen hivatalból 12, magán panasz folytán 5 esetben indított, amelyből 16 intéztetett el.

A belügyminiszterium ügyköre tárgyában fel-említi a jelentés, hogy építkezésekre és vicinális

vasutakra felvételre a korábbi években, és pedig : a) főrealiskola felépítésére 10,000 frt, mely összeg a félévi tőke és kamat törlesztéssel, a törlesztési terv szerint apad; b) megyeház építésére és butorozásra 146,000 frt, mely összeg a félévi tőke és kamat törlesztéssel a törlesztési terv szerint apad. Az 1898-ik évben ujabban a fennebbi célra felvételre 20,000 forint s ez tehát szaporodás, a mi a tőkötörlesztéssel fog rendszeresen apadni; c) a sz.-udvarhelyi helyi érdekű vasut segélyezésére 200,000 frt, mely összeg a törlesztési terv szerint félévi tőke és kamat törlesztés mellett apad.

A községi költségvetésekben mutatkozó hiány fedezésére engedélyezett összes községi pótdadónak az összes egyenes államadóhoz viszonyított % -a 52,3284 % -ot tesz ki.

A szegényügyre vonatkozólag a jelentés felemlíti, hogy a községi szegényalapok takarékpénztárilag kezeltetnek. Ezek összesítése s abból egy menedékház létesítése felszínre van vetve, a módoszatok tanulmányozás alatt vannak egy bizottságnál.

Kiadott 1009 darab utlevél. Emelkedés nincs; a veszteség csaknem semmi, mivel a kimenők csaknem mind visszatérnek.

A közegészségügy állapota általában veve kedvező volt s az előző évhez képest javulás mutatkozott. Járványok nem voltak. Azonban szörványosan gyakrabban felmerült a roncsoló toroklob és egy néhány községben a hasi hagymáz. A difteritisz szörványosan fordult elő egy néhány községben, a gyorsan alkalmazott óvintézkedések azonban a ragályzás nagymérvű elterjedését megátolták. Ezen óvintézkedések rendszeren a ragályzott családoknál közlekedés beszüntetéséből és a gőzfertőtlenítő géppel fertőtlenítésből az illető házak falainak és butorainak fertőtlenítő folyadékkal lemosásából, újra meszeléséből, a padozat felsurolásából stb. állottak, betegek pedig legnagyobb részben diphteria ellenes szerummal kezeltettek, miért is a halálozás 25%-ra leapadt. A gyermekek egészségi ápolása és nevezetesen a 7 év-nél fiatalabb gyermekek kellő időben orvosi segélyvel való ellátása a nép s a községek szegénysége miatt jelenleg is hiányos, habár az e tekintetben felmerülő mulasztásokért az illetők megfelelő megtorlásban részesülnek.

A szüléset és halottkémlés állapota most sem teljesen kielégítő, mert a szülésznek fizetése nagyon gyaró és emiatt a szülésznek legnagyobb része egyéb munkával is kénytelen kenyerét keresni. A halottkémlés ugyanezen oknál fogva sok javításra vár. Sok községben alig lehet halottkémet kapni s ezek többnyire a legszegényebb és legtudatlanabb emberek, mert módosabb emberek arra nem vállalkoznak. Több községben pedig a halott kémlést maga a bíró teljesíti. Minden 1500 lakost számláló községnek van okleveles vagy képesített szülésznöje.

Az egészségügy javítására vonatkozólag a jelentés felemlíti, hogy az egészségügyi hiányok eloszlására a hatóság éber figyelmén és gyors intézkedésén kívül, nevezetesen a gümőkóros tüdővész terjedésének lehető megakadályozása ügyében a belügyminiszternek erre vonatkozólag kiadott magas körrendelete értelmében részletes intézkedések tétettek, melyek mikénti végrehajtásának eredménye csak a jövő évben lesz feltüntethető.

A betegápolási költségek felhajtása szabályosan eszközöltetik, azonban kórházunk az anyagiakkal küzd, miután a kerületi betegsegélyező pénztár tetemes összeggel tartozik ápolási díjba és nem fizet.

A kereskedelemügyi miniszter ügyköre tárgyában, a közutak állapotára nézve a következőket említi fel:

A vármegye területén átvonuló héjjasfalva—Csikgyimesi állami közut állapota a kívánalomnak teljesen megfelel, rajta az összes műtárgyak és uttest tartozékok jó állapotban vannak. A törvényhatósági közutak állapota szintén általában megfelelő volt.

Több ízben volt alkalma vármegyénk közönségének azon okokra reá mutatni, melyek a marosvásárhely—gyergyószentmiklósi törvényhatósági ut állammosítását kívánatosá teszik. Ez alkalommal is ohaját fejezi ki, hogy ezen utvonala a törvényhozás utólagos jóváhagyásának reményében még ez évben állami kezelésbe vétessék át.

Felemlítendő továbbá, hogy a fenyéd—zetelaka—gyergyói törvényhatósági közutnak vármegyénk területére eső szakasza Csikvármegye határáig már teljesen elkészült vármegyénk tetemes anyagi áldozata mellett, megyénk közgazdasági érdeke mulhatlanul megkívánja azt, hogy ezen utvonálnak Csik-

vármegye területére eső része is mihamarább egészen kiépítettessék.

Vármegyénk területén csak a községi közmunka tartozás rovatik le természetben, annak körében panaszok nem merültek fel.

Ajánlja jelentésében H.-Oklánd és Sz.-Keresztur járási székhelyek és Sz.-Udvarhely között távbeszélő hálózatot létesíteni.

A hálózó kereskedésre vonatkozólag megjegyzi, hogy a rendszabályok azon helyes irányba lett módosítása, hogy a készáru eladhatással hálózás be-tiltva lett, megnyugtató benyomást tett.

A házi ipar körében a pokrócz gyártás, házi szőttesek előállítás, szalmakalap fonás, talicskák, seprők, lapátok készítése s legújabb időben a kosárfonás üzetik; a mult évihez képest szaporulat van.

Az 1898-ik évi termények általában kielégítő sikert eredményeztek; s elemi csapások nagyobb mérvben nem fordultak elő.

A sertésvész és orbáncz az 1898-ik évben is több községben fordult elő. A ragadós köröm- és szájfájás is uralgott, de az óvintézkedések minden irányban való megtételével a baj lokalizálva lett s így a veszteség nem tulnag.

A juhok között a métey uralgott s a létszámot csaknem felére apasztotta.

Az állattenyésztés emelése érdekében a nyugoti állatfajok tenyésztésének kiküszöbölése és megszorítását tartja kívánatosnak, mivel ezek a járványos betegségek terjesztői; honi fajaink sokkal több ellenálló képességgel bírnak, mint a nyugoti fajok.

Községi faiskoláink kezelése még ma is sok kívánni valót hagy fenn. Az e tárgyban alkotott szabályrendeletől várjuk az eredményt és haladást; a kopár területek és vízmosások befásítása körül azonban örvendetes haladás észlelhető.

A mezőgazdasági munkás viszonyok a mult évben kielégítőek voltak s agrár-szociálisztikus mozgalmak egyáltalán nem fordultak elő.

Az átlagos munkásbérek évszakához arányosítottan 40 krtól 1 frt 20 kr között váltakoztak.

A mezőrendőrségi törvény végrehajtása a megye minden lakosságára a legjobb hatással volt s a mezőrendőrség működésétől a lehető jó eredmény remélhető, ha azok kellő eréllyel fognak ellenőriztetni. A birtok határ megjelölése, a megyei közös dűlő utak létesítése és jókarban tartására a megye területén kellő gond fordítottatik; s ennek létesítése semmi akadályba vagy ellenszenvbe nem ütközött.

A népiskolai közoktatás ügyében megjegyzi a jelentés, hogy a tankötelesek valamennyi községben és az azokhoz tartozó pusztákon az 1892. évi 53240. sz. a. kelt közoktatásügyi miniszteri rendelet pontos megtartása mellett, összeirattak.

A népokt. törvény 27. §-ában kívánt építkezési kellékeknek nem felelnek meg a dályai ev. ref., a zombori ág. ev. és az erkei gör. kel. népiskolák, azonban a legszükségesebb belső felszerelés minden iskolánál megvan, itt-ott apróbb hiányokkal. Uj iskola állítása Ülke községben lenne szükséges, hol az épület már kész s a tanítói javadalmazás kiegészítése tárgyalás alatt áll, melynek ellátása sürgős lenne.

A hit- és erkölcs tanításának elhanyagolása ellen észrevétel nem merült fel. Ismétlő iskolai tanfolyam csak Sz.-Udvarhelyen hiányzik, hol azonban a középtanodák, felső leányiskola, iparos- és kereskedő tanonciskolák pótolják e hiányt.

Tanítói egyesület 3 van működésben.

A kir. tanfelügyelő 82 napot töltött iskolalátogatással és ezen idő alatt 136 községben 150 iskolát vizsgált meg.

Államellenes tankönyvek elkobzása a daróczi g. kel. iskolánál fordult elő. Zugiskola a vármegye területén ez idő szerint nincs.

Nem magyar tannyelvű népiskola 9 van, melyek közül ez idő szerint a daróczi és erkei g. kel. iskolák nem felelnek meg a törvény kívánalmainak.

Az óvoda kötelesek a tankötelesekkel egyidejűleg s ugyanazon módon irattak össze.

A kisdudóvoda épülete, felszerelése és játszóttere megfelel a törvényes kívánalmaknak, valamint a sz.-kereszturi állandó menedékház is. A nyári menházak pedig iskolai épületekben vannak elhelyezve s ezeknek felszerelése nagy mértékben hiányos.

Iparos tanonciskola van Sz.-Udvarhelyt, Sz.-Kereszturon és Szt.-Keresztbányán; kereskedő tanonciskola pedig Sz.-Udvarhelyen. A miniszteri szervezeteknek mindezen iskolák megfelelnek.

Uj korszak.

Hol állanánk ma, ha illetékes helyen három hóval ezelőtt megfigyelték és követték volna a kibontakozás amaz egyetlen egyenes útját, amelyre ma már végre rátértek? De nem követték, nagy meg-rázkódásoknak, sokáig helyre nem üthető károknak kelle bekövetkezni, hogy végre a józan ész leküzdje a különféle érdekeket és mindamaz érzelmeket, melyeket olyan gyakran láttunk előtérbe lépni.

A Bánffy-kabinet beadta lemondását. Az obstrukció, a meddő korszak, a tétlenség, tespedés, a tetszhalál időszaka véget ért és egy jobb kor hajnala tűnik fel a szemhatár peremén, mely felébreszti a szunnyadó erőket és bizalommal tölt el a jövő iránt. Nem szokásunk illuziókat ébreszteni olvasóinkban, igen jól tudjuk, hogy a kedvező körülmények egész sorának kell közrehatni, hogy az ugyancsak nagyszámu kedvezőtlen körülmények által okozott bajok elháríttassanak és orvosoltassanak. Ha mégis új korszakot ígérünk, ezt nem csupán egy új ember fellépésének, hanem a helyzet gyökeres megváltozásának következményeképp merjük kilátásba helyezni.

Gyökeresen megváltozik a helyzet azon percben, midőn a politikai párt küzdelem véget ér, az itt leköttve volt erők felszabadulnak, a törvényhozás viszszanyeri munkaképességét és a nemzet nem lesz csupán arra kárhóztatva, hogy tétlen nézője legyen a országgyűlési pártok kezdetében érdekes, de mindig káros harci tornájának. A lefolyt pártküzdelem a maga intrikáival, önző céljaival és törekvéseivel hosszú időre ellenszenvet ébresztett bennünk ama belpolitikai kérdések iránt, melyeknek aktuális jelleget csupán a párthalom kiküzdésére törekvés kölcsönzött; a lefolyt küzdelem világosan demonstrálta, hogy az idő hasztalanul való elvesztegetése óriási károkat okoz s meggyengíti a nemzetet nemcsak vagyoniilag, de erkölcsi presztizse tekintetében is.

Széll Kálmán miniszter elnöké deszignálása bizonyára nemcsak a békének, de a munkának is előjele. Széll Kálmán biztosítékot nyújt arra nézve, hogy midőn leteresszük a pártharcok fegyvereit, rögtön kezünkbe ragadjuk a munka eszközeit. Sok okos és jellemes ember van Magyarországon, akik közül bármelyik képes lett volna a politikai békét helyre állítani, de hogy ennek megtörténtével a nemzet azonnal hozzálasson elhanyagolt anyagi érdekeinek munkálásához, az elmulasztottak pótlásához, arra leginkább hivatott Széll Kálmán. Aki 32 éves korában elég önbizalommal és bátorsággal bír a pénzügyi tárca elfogadására, hogy a horribilis deficzi tet elenyésztesse és nehéz viszonyok közepette, háborus időben, aránylag magas színvonalra emelte a külföldön a hitelvesztett Magyarország hitelképességét; aki egy rendkívül sikerült művelettel megvetette a magyar vasutak állammosításának alapját; aki az osztrák-magyar bank alapszabályainak megszerkesztésébe ugyszólván be tudta csempészni a dualizmus követelményeinek alapeszméit, aki a pénzügyi bizottságban, a delegációkban s általában minden téren, hol az állam pénzügyi s közgazdasági érdekeit képviselnie kellett, kitartással állott őrt a nemzet legvitálisabb érdekei fölött: aki mindezek mellett képes volt a Leszámitoló és pénzváltóbankot, valamint a Magyar jelzáloghitelbankot hazai legjelentékenyebb pénzintézetek sorába emeli, végre, aki a fékevesztett politikai párt-tusa hevében oda állott a küzködő felek közé és higgadt szavaival, a méltányos kívánalmak elismerésével lecsendesítette a háborgó vihart: azt bizalommal fogja követni a nemzet minden rétege.

Széll Kálmán munkája a jelenlegi nehéz viszonyok közt, bár esetleg lassu lesz, de biztos és sikeres; óvatosan, minden lépést meggondolva fogja a nemzetet előre vezetni; ígéretekben fukar lesz mint minden komoly gondolkodású, számító államférfi, de sikert, reméljük, maradandó becsűek lesznek.

Ez az új korszak; a józan munka, a haladás, a szilárd talajon felépülő eredmények korszaka.

—gy.

Ujdonságok.

Közigazgatási bizottsági gyűlés.

Vármegyénk közig. biz. 8 án tartotta meg rendes havi gyűlését gróf Haller főispán elnöklése mellett, melyen jelen voltak: Sándor Mózes, gróf Lázár Ádám, Ugron István, Ádám Albert, Diószeghy Samu, dr. Szabady Ferencz, Ruediger Gyula, Diemár Károly, dr. Valentsik Ferencz, dr. Keith Ferencz, Szabó Gábor, Bedő Eerencz, Szabó Gergely.

Gróf Haller főispán-elnök rövid megnyitójában

utalt a napokban történt politikai eseményekre s indítványozta, hogy úgy br. Bánffy Dezső volt miniszterelnököt, mint Perczel volt belügyminisztert, valamint Széll Kálmán új miniszterelnököt a közg. bizottság feliratban üdvözölje, a mely feliratok megszerkesztésére gróf Lázár főjegyző, alispán helyettes kérte föl. Egyben felemlítette és üdvözölte Roediger pü. ig. helyettes, aki e gyűlésen Molnár pü. igazgatót helyettesítette.

Gróf Lázár Ádám főjegyző helyettes alispán jelentésében felemlíti, hogy a múlt hóban iktatóra 2126 drb jött, melyből 1253 drb láttatott el. A pénztár vizsgálata megtartott s az rendben találtatott. Sajnálattal jelenti be, hogy a földmívelésügyi miniszter legmesszebb menő támogatása mellett célba vett patkólási tanfolyam nem volt megtartható a kellő érdeklődés hiányában s így újabb határidő tűzetett ki a jelentkezésre.

Ugron István árvaszéki elnök a megyei árvaszéki ügyforgalmát illetőleg jelenti, hogy febr. hóban iktatóra érkezett 1801 drb, múlt hóról átjött 161, a mely mind el is intéztetett. Székely-Udvarhely város árvaszékénél jan. hó végével elintézetlen maradt 48 drb, érkezett 88, melyből mindössze 35 nem nyert elintéztést.

Dr. Szabady Ferencz m. főorvos jelenti, hogy az egészségügy állapotát a megelőző hóval összehasonlítva, kedvezőnek mondható.

Sándor Mózes kir. tanfelügyelő jelentése szerint a február hóban meglátogatott népiskolák állapota általánosságban megfélel a jogosult követelményeknek; az itt-ott felmerült apróbb hiányok orvoslására a helyszínen tétettek meg az iskolai hatóságoknál és községi előjárásoknál a szükséges lépések.

Diemár Károly kir. ügyész a felügyelete alatt álló fogházakról jelenti, hogy a központi fogházban 5 vizsgálati, 48 elítelt, a kereszturni j. b. fogházában 2 vizsg., 25 elítelt, a h.-oklándi j. b. fogházában 23 elítelt, összesen 7 vizsg. és 96 elítelt fogoly volt tartóztatva. A fogházakban a szabályszerű tisztaság, rend és fegyelem tartatott fenn.

Roediger Géza pü. ig. helyettes jelenti, hogy a tárgyalás alatt álló hóban egyenes adóban befolyt 7391 frt 20 kr, hadmentességi díjban 70 frt 56 kr, bélyegdíj és jogilletékben 2519 frt 03 kr, fogyasztási és italadóban 23,752 frt 35¹/₂ kr, dohányjüvedékben 16,231 frt 43 kr.

Diószeghy Samu kir. főmérnök jelentése szerint a közutak az elmúlt hóban jők voltak, közlekedési akadályok nem fordultak elő. A törvényhatósági utak állapota is általában jó volt, de a felette enyhe időjárás miatt részben, részben pedig a Gyergyó felé irányuló rendkívüli ügyforgalom következtében a fenyéd-zetelaki törvényhatósági út egyik része anynyira megrongálódott, hogy azon nagyobb mérvű javítást kellett eszközölni.

A tárgysorozat 11. pontja alatt előterjesztett a kolozsvári posta és távirada igazgatóságának átirata, a mely szerint a 4-ik levélhordó beállítása már csak rövid idő kérdése.

Bemutattatott a marosvásárhelyi kir. tábla elnökének a tisztai főügyész fegyelmi ügyében történt átirata. A fegyelmi ügy indító oka, annak eddig történt lefolyása ismeretes olvasó közönségünk előtt s így csupán csak azt említjük fel, hogy az igazságügyminiszter Csanády kir. járásbíróval vallomástételre szólította fel, ki azt írásban, a tábla elnökének megküldötte, aki viszont azt a közg. bizottsághoz tette át. A közg. bizottság az ez ügyben delegált bizottságnak azt átadni határozta.

A tárgysorozat 62 pontból állott s letárgyalása 11 óraker ért véget.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Demjanovics Andor helybeli állami főreáliskolai helyettes-tanárt jelenlegi állomáshelyén meghagyva, a IX. fizetési osztály 2-ik fokozatába rendes tanárrá nevezte ki.

Köszönet. Gáspár Balázsné öngnagsága Istenben boldogult testvére Farczady K. Károly elhunyt alkalmából „Koszoru megváltás” czimén 15 frtot jutattatván kezemhez a vezetésem alatt álló internatus javára, midőn ezért hálás köszönetet mondok az internatus nevében, egyuttal kívánom, hogy öngnagsága Isten végtelen jóságából és őszinte részvétünk-ből vigasztalást merithessen. Sz.-Udvarhelyt, 1899. február 27. Soó Gáspár, igazgató.

Márczius 15. Két nap s két éjszaka s az ötvenegyedik márczius 15-ikére virradunk föl 1848. óta. Hatalmas nemzeti ünnep lett márczius 15-éből törvény nélkül is, hatósági közreműködés nélkül is, annak ellenére is, hogy beleszólt olykor-olykor egy-

egy pártpolitikai akkord, sőt az osztályharczra törő szocializmus is megvicserítette benne fogait. A nemzeti érzés azonban elnyomta a diszharmoniat, s nincsen ma hely széles ez országban, hol csak magyar lakik, hogy meg ne ülnék fényvel, méltó pompával e nagy napnak emlékét. A honfoglalástól az utolsó szabadságharczig állandó csatatér volt a magyar föld. Csatamezőkön dölt el mindig állami létünk és alkotmányos szabadságunk, csatasíkjainkon akárhányszor a nyugati műveltség, az európai haladás és polgárosultság jövedője is. Helyénvalónak találjuk itten felemlíteni, hogy egyleteink, az iskolák, melyek megülik szent kegyelettel e nagy napot, *tetszésszerűen díj szedésével járuljanak az agyagfalvi réten felállítandó Székely-émlék alapjához*, hogy ezzel is mintegy dokumentálják azt a ragaszkodást, melylyel a dicső őshöz vagyunk. Városunkban, mint minden évben, úgy az idén is az Iparosegylet és a Dalegylet rendez nyilvános, nagyszabású ünnepélyt — szerdán délután az Iparos-kör nagytermében. Az ünnepély műsora ez: *Nyitány*, játssa a helybeli első zenekar. *Nemzeti dal*, Petőfőtől, szavalja Papp Sándor. *Hymnus*, Erkeltől, éneklí a Dalegylet. *Alkalmi beszéd*, tartja Nosz Gusztáv főreálisk. tanár. *Petőfi emléke*, Nosz G.-tól, szavalja Lányi Erzsike. *Szózat*, Egressytől, éneklí a Dalegylet. *Alkalmi költemény*, szavalja Zengliczky Károly. *Kossuth-induló*, játssa a helybeli első zenekar.

Egy évi kiegyezési provizorium. A Széll-kormány egy évi kiegyezési provizoriumra vonatkozó törvényjavaslatot fog az országgyűlés elé terjeszteni, míg a Bánffy-kormány által előterjesztett javaslat csak is fél évi provizoriumról szólt. Ausztriában császári rendelet folytán egy évi provizorium áll fenn. A magyar országgyűlés valószínűleg a jövő héten fogja az új provizorium-javaslatot letárgyalni.

Legény kérés. A czime annak a népszínműnek, melyet gróf Lázár Ádám irt, s bemutató előadása szombaton, 18-án lesz a Baranyai színtársulata által. A darab a valóságos magyar népeletről van merítve, s eredeti, frappans ötletekkel és fordulatokkal van telítve. Gróf Lázárt, ki lapunkat időközönként egy-egy kedves tárczával szokta fölkeresni, már olvasóink ismerik, s a darab sikerére nézve elég garanciát látunk az ő személyében. A népszínmű három felvonásos s énekszámait is a Gróf irta, melyeket Poppov Péter kir. tanfelügyelőségi tollnok zenésített. Az előadás jövedelmének egy része az agyagfalvi Székely-émlék javára fordítatik.

Kisiklott lokomotív. A tegnap reggel érkezett vonat lokomotívja a helybeli állomáson kocsirendezés közben a vágányokról kisiklott. Semmi szerencsétlenség nem történt, csak az utasoknak okozott kellemetlenséget, amennyiben akkor reggel nem mehettek le a segesvári vonat csatlakozásához.

Az agyagfalvi Székely-émlék. Az agyagfalvi Székely-émlék végrehajtó bizottsága, lelkes felhívását — melyet már mult számunkban közöltünk volt — a mai napon kezdi szétküldeni. E végből mai számunkhoz mi is csatoltunk gyűjtő-ívet, s igen kérjük t. előfizetőinket, olvasóinkat, hogy a szent cél érdekében mentől szélesebb körben indítsák meg a gyűjtést, s adományokat lapunk szerkesztőségének beküldeni sziveskedjenek, s mi az eredményt esetről-estetre lapunkban fogjuk nyugtázni, s a bizottság pénztárnokának beszámolni.

A Horgony-Pain-Expeller igazi, népszerű háziszerré lett mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipfájadalom, tejfájásnál, közszyvénynél, csúznál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatásuaknak bizonyultak.

Aszfalt árlejtés. A város képviselőtestülete által saját kebeléből kiküldött bizottság — mint említettük — szerdán, 8-án, délután 4 óraker tartotta meg az aszfalt-járda árlejtését. Összesen öt vállalkozó tett ajánlatot, a mely közül három, mint érdemleges lett szavazás alá bocsátva. A vállalatot Incze Lajos, mint legelőnyösebb ajánlatot tevő kapta meg, míg a szintén versenyző Magyar Aszfalt Részvtárs. és a Neuschettel cégek elestek. Az egyes árak ezek voltak:

	Incze (5 évi jótállás, 7 kr)	Magyar Aszfalt (10 évi jótállás, 6 kr)	Neuschettel (10 évi jótállás 7 kr)
□ méter			
és földmunka	3.35	3.60	3.66 ¹ / ₂
ceramit	1.85	2.—	1.90
kapubejárat	4.60	4.90	5.08 ¹ / ₂
kapu ceramit	2.50	3.50	3.90
összes ár	28210.—	30780.—	30840.—

A Magyar Aszfalt Részvénytársaság a tegnapi közgyűléshez fellebbezett, mivel az árlejtés megejtését nem tartotta teljesen kifogástalannak.

Az erdélyi püspökvalasztás. Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben megürit püspöki székek betöltése iránt szerdán döntöttek a kolozsvári püspöki hivatalban. E szerint a választást az április 18-iki rendkívüli közgyűlésen ejtik meg.

Városi közgyűlés. Székely-Udvarhely város képviselőtestületét tegnap délelött 9 órára hivta egybe Dr. Gyarmathy polgármester. A tárgysorozat 31. pontból állott, melyhez még egy 11 pontu póttárgysorozat vétetett föl. A képviselőtagok nagyszámban jelentek meg az érdekesnek ígérkező gyűlésre s a jó városatyák mintegy másfél órát töltöttek el azzal, hogy a szervezeti szabályrendelet — mely a tárgysorozat 8. pontja alá volt felvéve — e gyűlésen tárgyalasson-e, a mig végeredményben megegyeztek abban, hogy megkezdhetik annak tárgyalását. Az ügyrend, mely kerek 100 §-ból áll, az egész napot lefoglalta, s így az aszfalt, valamint a villanyvilágítás ügyében kötött szerződések tárgyalása a tegnapi napról elmaradt.

Színházi hír. Baranyai Mihály szinigazgató, a székelyudvarhelyi közönség pártolását méltányolván, óriási áldozattal K. Hegyesi Marit, a budapesti nemzeti színház egyik első művésznőjét, az ország legbájosabb drámai szendéjét, 3 vendégjátékra nyerte meg. A vendégművésznő a *Kameliás hölgyben*, *Lovodi árvában* és a *Vasgyárosban* lép fel. Ezen bérletszűnetes mérsékelt felemelt helyáru előadásokra jegyek előre válthatók, fenhagyatván a bérloknak jegyeik előleges megváltása.

Az idei sorozás. Br. Fejérváry Géza honvédelmi miniszter a törvényhatóságokhoz körrendeletet bocsátott ki az idei sorozás ügyében. Az 1899. évre kiállítandó ujonczokat ugyanis a törvényhozás a maga idejében meg nem szavazván, a honvédelmi miniszter f. évi február 17-én kelt rendeletében az ujonczállítást márczius 1-éről elhalasztotta. Most legújabb körrendeletében elrendeli, hogy miután kilátás van arra, hogy az ujonczok megajánlásáról szóló törvényjavaslat az országgyűlés által közelebről el fog fogadtatni és törvényerőre emeltetni, ennél fogva az idei fősorozás április 4-ikétől június 7-ig terjedő időközre tűzte ki.

A Korcsolya-egylet tánczoszoruja. Mult számunkban beszámoltunk a Korcsolya-egyletnek e hó 4-én rendezett tánczoszorujának erkölcsi sikeréről, s most itt csak a végleges elszámolást adjuk. Bevétel volt 378 korona, míg kiadás 310 korona, s így az egylet javára 68 korona tisztajövedelmet juttatott a rendező bizottság. Az estélyen felülfizettek: Dr. Egyed Balázs 1 kor., Esztegár Bálint 1 kor., Florián Kristóf 4 kor., Gyarmathy Ferencz 1 kor., Gróf Haller János 17 kor., Harmath Ödön 4 kor., Dr. Kovács Mórné 14 kor., Dr. Kovács Mór 14 kor., Gróf Lázár Ádám 7 kor., Persián János 2 kor.

Emléket Orbán Balázsnak! Orbán Balázs Székely-Kereszturon felállítandó szobra javára alulírott-hoz újabb a következő hazafias adományok folytak be: 1. Koncz József tanár M.-Vásárhelyről 6 kor., 2. Lakatos Sámuel tanár M.-Vásárhelyről 4 kor., 3. Kir. járásbírósg gyűjtése Topánfalván 2 kor. 20 fill., 4. Dr. Molnár József Csik-Szeredából 4 kor., 5. Bözödi önképző és dalegylet báljából 15 kor., 6. Kelemen Albert unitár. esperes gyűjtése Marostordamegye 9 kor., 7. Györfi Ferencz szentmihályi unit. pap gyűjtése 16 kor., 8. Sárosi József unitár. lelkes gyűjtése Csókfalva 4 kor. 62 fill., 9. Barabás Miklós gyűjtése S.-Besenyő 2 kor. 20 fill., 10. Séra Tamás árvaszéki elnök Seps-Szent-György 2 kor., 11. Kunváry Fülöp budapesti főmérnök 10 kor., 12. Sándor Áron kadácsi unitár. pap gyűjtése 12 kor. 52 fill., összesen 87 kor. 54 fill. Ehhez adva az utóbb kimutatott 2563 kor. 54 fill., a szoboralap ma tesz 2651 kor. 22 fillért. Fogadják a szoborbizottság hálás köszönetét. Székely-Keresztur, 1899. márczius hó 8. Barabás Lajos, biz. pénztárnok.

Színház.

Szombaton, 4-én, valamint zónaelőadásul 6-ikán is az *Oroszlánvadász* Verő György operettje került színpadra. A jó ötletekkel fűszerezett és mulattató fordulatokban gazdag darab nem tévesztette el hatását és az előadás ensembelje is meglehetősen egybevágó volt. Az *Oroszlánvadász* sikeres előadásának oroszlánrésze S. Berczik Margitot illeti meg, akf' fess és sneidig kadet volt. Játékában van sok verve, alakítása minden ízében át volt gondolva. Hangja kellemes és eléggé iskolázott. *Gulyás* a polgármester szerepét sok temperamentummal, helyes felfogással adta; *Baranyai* Szidi igyekezett szerepének megfelelni, de hangja gyöngé és nem ment a gúszerektől, *Majosházy* Eszti-

nek sikerült az aggszűz legényt fogó hálóvetéseit a közönség mulattatására kidomborítani; sokat lehetett *Sajó Géza* furfangos inasszerépén nevetni. *Keller* jól adta a buta *Toupoint*. *Lorándy* Tivadar beletalálta magát a szögletes és ügyetlen *Preoilier* szerepébe.

Vasárnap két előadás volt. A délutáni igen természetesen zónaelőadás volt, amidőn *A vén bakancsos és fia a huszár* népszimű ment, teljesen telt ház előtt. — Este rendes helyárrakkal ifj. *Bokor József* népsziművét, a *Gyerekkasszonyt* adták. A darab a magyar népeletről van véve, amelyet *Bokor* a töle megszokott ügyességgel dolgozott fel és hozott színre. *Sajó*, a molnár mester szerepében igen jól beleléte magát s méltó partnere volt *S. Berczik* Margit a *Borcsa* szerepében. A többi szereplő is több, kevesebb sikerrel igyekezett a darab intenciójának megfelelőleg szerepét érvényre emelni. A zsufolt haz azt bizonyította, hogy a lépszimű kedvelt reportoir darabja lenne a *Baranyai* színháznak, ha ok nélkül az eredeti népszimű irodalom sérelmes negligálásával nem pihentetnék olyan sokáig s ha minden részletben méltó, gondos rendezésben részesítenék a műsorra hozott darabokat. A közönség, mint említők, zsufolásig megtöltötte a színházat s felvonások végén zajos tapsokkal tüntetett ki egyeseket.

Kedden, 7-én, *Geralomo Rovetta* olasz írónak *A becselenelek* című 3 felvonásos drámája került színre, *Derék Antal* fordításával. A darab a pesti vízszínház állandó műsordarabja, s igen komoly tendenciája van s mégis jobbára derűs hangulatu jelenetek vannak benne. A mai pesszimista világban jól esik végig nézni e darabot, amelyben egy mindent derűs színben látó s mégis csodálatosan józan filozófiának a világnézetét tükröztetik vissza. A darab meséje igen egyszerű, rövid, de annál mélyebb. Színehozatalánál nem volt kellő gond fordítva az ensemblere, ami a siker rovására ment. Nem tudtuk hirtelen elképzelni azt a nagyfokú szórakozottságot, amit *Nagy Aida* ez este elkövetett. Milánóban nyári gallériával s muffal indul észkezeit elzalogosítani! Miskolcban játéka elég kifogástalan volt, csak helyesen tenné, ha alakításában nem kizárólag szemjatekra szorúlna. Mint fogyatékoságot említjük föl a rossz támláju ottománt, amely esetleg igen fura helyzetbe hozhatta volna a ránehezédőt; különben így is megnevettette a közönséget. Azután még a sugót hozzuk fel, mint megróvársra érdemest. Nyilván azt hitte a közönség, hogy felolvastó estélyen van s a szereplők el is hagyhatták volna mondókájukat, mivel amugy is jó eleve értesültünk a felől. Elismerés illeti különben alakításra törekvésükért *Sajót* (*Moretti*) és *Gulyást* (*Orlandi*), akiknek tulfiatalos arczuk nem igen volt összeegyeztethető szerepükkel.

Szerdán, 8-án, *Tiszt urak a zárdában* operette került színre. A személyek között csere történt, amennyiben *S. Berczik* Margit hirtelen beteg lett s szerepét *Barcs Aranka* vette át. A darab teljesen ismeretes a színházlátogató közönség előtt s fulbemászó zenéjeért általános kedveltségnek örvend, amit a telt ház is eléggé mutatott. *Barts Aranka* a *Marie* szerepét játszotta s annak természetes ábrázolásával sikert is aratott. Egyszerűségében megkapó egyéniségéhez nagyon jól illett a *Marie* lágy, érzelmes szerepe. *Lorándy* és *Sajó* a muskátés tisztek, míg *Majosházy* Eszter *Opportuna* és *Nagy Aida* pedig a fejedelmesszony szerepét játszották kellő ambícióval, több-kevesebb sikerrel, amelyhez a zenekar, mint szükséges rosz járult.

Csütörtökön, 9-én, a budapesti vízszínház műsordarabja, igen természetesen francia pikantéria, a *Helyettes* ment. Megmondunk már véleményünket az afféle színtermékekről, amelyeket ugyan szívesen néz végig közönségünk, azonban jóval helyesebben tenné *Baranyai ur*, ha a magyar színműrodalom vigjátékát szedné elé, mivel még ő töle csiszolt, friss és diszkrét szellemű vigjátékot nem látunk. Óvakodnia kellene attól, hogy a színészek tónusa eldurvuljon; vigyázniia kellene a stílus és izlésre, a melyről már szinte lemondunk. *Nagy Aida* a *Valentin* csiklandós szerepébe jól beletalálta magát s azt kellőképp interpretálta is. Jók voltak *Sajó* a *marquis*, *Gulyás* a *vicomte* és *Lorándy* a tanácsos szerepében. A közönség a darab fordulatait eleget mulatott s az összjáték is elég jó volt.

Pénteken, 10-én, *Székelyné Incze Sarolta* 4 felvonásos történelmi sziműve, *Egy királyné* végzete ment, félig telt ház előtt. Közönségünk ezzel újabbán bebizonyította, hogy egyáltalán nem szimpátiroz a történelmi sziművekkel, avagy talán annak színrehozatalától fél, ami ez este ugyancsak fölöslegessé vált, mivel az összes szereplők, leszámítva egy s más fogyatékoságot, igyekeztek szerepüket a körülményekhez képest jól megoldani. A darabról magáról csak annyi megjegyzést teszünk, hogy bizony a nézőnek elég nagy tantáziával és történelmismertettel kell bírjon, hogy a gyors cselekményű darab hézagait kitudja tölteni. *Nagy Aida* *Stuárt Maria* szerepét kellőképp kreálta s egy perczig se esett tulozásba s bebizonyította, hogy a drámán elég sikerrel uralkodik. Jó volt *Barcs Aranka* a *Margott* rövid szerepében, ugyszintén *Sajó*, *Lorándy* és *Füvedy*. *Keller* az abbé szerepében hamisan deklamált.

Szombaton, 11-én, *Füredi és Fürediné Barts Aranka* jutalomjátékául zsufolt ház előtt *Három Kázmér* került szíre.

Nyomatott *Becsek D. Fia* könyvnyomdájában.

Szerkesztői üzenetek.

Kéziratok nem adatkak vissza. — Névtelen levelekre nem válaszolunk.

T. P. K—r. Nem rosz, valóban nem rosz. Ön tehát az a hires regényhősnő, aki a szabad természetért rajong és a zöld fák árnyékában szeret sétálni? Régen letűnt nagyság az operettek és szerelmi kettősök mezejéről és már azt hittük, hogy az enyészett hullámai összecsaptak a nagyság parokája (?) fölött. De ön él, és azt kérde tőlünk: mi a szerelem? A viszontlátás örömeiben nem tudunk szóhoz jutni, de ha tudnánk is, akkor sem felelnénk. Elvből nem felelünk arra a kérdésre, hogy mi a szerelem. Nagyság különben alighanem színtalan utógondolattal intézi hozzánk ezt a kérdést: ön tudja, mi az és arra kíváncsi, hogy vajon mi is tudjuk-e? Legyen nyugodt, mi is tudjuk.

Sz. K Sz.-K Legnagyobb sajnálatunkra nem közölhetjük. **F. M. E—d.** Hymen híreket csak is a nyomtatott eljegyzési kártya beküldése esetén közlünk.

Száraz kiadó lakás!

Idős Dézsy Antal ujonnan épült házának emeleti lakrészei bérbeadó.

Értekezhetni a tulajdonosnál a *Bethlen-utcza*-ban, hol a lakást megtekinteni lehet.

1 lakrész 5 szoba, 1 konyha és kamrából.
1 „ 3 „ 1 „ „

Sz. 106—1899.

tlkvi.

Árverési hirdményi kivonat.

A hom.-okládi kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy *Nagy Lajos* oloszteleki lakos végrehajthatónak, *Lázár Ferencz* hagyatéka, képviselve *Bencze Márton* ügyvéd ügygondnok által, vérehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 115 frt tőkekövetelés és ennek 1897. évi szeptember hó 26. napjától járó 6% kamata, 3 frt 95 kr óvásdíj, 1/3% váltódíj, 10 frt 90 kr perbeli, 11 frt 80 kr, 20 frt 90 kr végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 11 frt 25 kr és a még telmerülendő költségek ezek kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146., 156. § értelmében a székelyudvarhelyi kir. törvérszék (h.-okládi kir. járásbíróóság) területén lévő, a *bardoczi 9. számú* tjkvben A + alatt foglalt 1. rend 228., 229. hrszámú belsőre 171 frt, 3. r. 408. hrsz. szántóra 4 frt, 4. r. 469. hrsz. szántóra 4 frt, 5. r. 650. hrsz. szántóra 3 frt, 6. r. 776. hrsz. szántó 2 frt, 7. r. 1043. hrsz. kaszáló 14 frt, 8. r. 1046. hrsz. kaszáló 28 frt, 9. r. 1060., 1061. hrsz. kaszáló 10 frt, 11. r. 1278. hrsz. legelő 8 frt, 12. rend 1321. hrsz. szántó 3 frt, 13. r. 1325a hrsz. szántó 9 frt, 14. r. 1356. hrsz. szántó 2 frt, 15. r. 1440b hrsz. legelő 2 frt, 16. r. 1693. hrsz. 4 frt, 17. r. 1812. 14 frt, 18. r. 2132 7 frt, 19. r. 2371. 3 frt, 20. r. 2376. 4 frt, 21. r. 2389. 8 frt, 22. r. 2826—2828. 17 frt, 23. r. 2872. 5 frt, 24. r. 2990., 3000. frt, 25. r. 3031. hrszámú szántókra 5 frt, 26. r. 1323. hrsz legelőre 9 frt, 27. r. 3596b hrsz. kert 26 frt, 28. r. 2131. 7 frt, 30. r. 660. 6 frt, 32. r. 400. 5 frt, 33. r. 546 23 frt, 34. r. 698a 4 frt, 35. r. 707 4 frt, 36. r. 810. 1 frt, 38. r. 2285. 6 frt, 40. r. 2606. hrszámú szántókra 17 frt; továbbá a fűlei 355. számú

tjkvben A + alatt 1 r. 3059. hrsz. szántóra 36 frt, 2. r. 5617. hrsz. szántóra 5 frt, a 99. sz. tjkvben a C/15. alatti *Lázár József* javára bekebelezett élethosszig'ani haszonélvezeti jog ép-ségben tartása mellett elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi május hó 8-ik napján d. e. 9 órakor *Bardocz* és azután *Füle* községeiben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szandékozók tartoznak az ingatlanok becserának 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett, árfolyammal számított és az 1841. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. § értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésétől kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróóság tlkvi hatósága.

Okládon, 1899. február 22-én.

Koncz Károly,
kir. albiró.

BORT
asztali-, pecsenye- és csemege bort,
cognacot, szilvioriumot, székely fenyőpálinkát
— eredeti tisztaságban, —
felelőség mellett
nagyban és kicsinyben, mérsékelt árban
ajánlunk.
Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldünk.
Székely Borkereskedés
Részvénytársaság
Székely-Kereszturon.

Tölgyfaeladás.

Alólírott tulajdonát képező 648 szál tölgy mufa, szabadkézből eladó. Az erdő a székelyudvarhelyi vasúti állomástól 3 km.-re fekszik.

Értekezhetni: **Esztegar Bálint** erdész urnál.

Szombatfalva, 1899. március 11-én

Ifj. **Simó János.**

Kőbányai királlysör!

A sörívő közönség figyelmébe!

Van szerencsénk a t. sörívő közönség b. figyelmét a jóhírnevű

Kőbányai Polgári Sörfőző Részvénytársaság

nálunk levő

SÖRRAKTÁRÁRA

felhívni,

hol mindig jégbe hűtött kitünő jó sör kapható.

Áraink:

1 palaczk világos — 18 kr.

1 palaczk sötét Barát-sör — 20 kr.

Tisztelettel

Rösler és Gábor

vaskereskedés, Kőbányai sör főraktár.

Kőbányai királlysör!

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER

Linimentum Capsici compos.

Ezén hírneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik közönségnél, csúzná, tag-szagatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél **Budapestben**. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter özégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és TSA., csász. és kir. udvari szállítók. RUDOLSTADT (Thüringia).



Valódi

és természetes borok legolcsóbb árban (22 krtól főifelé) csak a Székely Borkereskedés székelyudvarhelyi raktárában Szöllősi Samunál kaphatók. Szombatalvi-utca, szeszgyár mellett

pincozék